

香港資助小學校長會

HONG KONG AIDED PRIMARY SCHOOL HEADS ASSOCIATION

新界大嶼山東涌逸東邨 香港教育工作者聯會黃楚標學校 網 址：<http://www.apsha.org.hk>

電話：2109 0087

傳真：2109 0086

電子郵件：info@apsha.org.hk

贊助人：謝凌潔貞
常任秘書長

首席名譽會長：李宗德
太平紳士

名譽會長：鄭啓濤博士
黃邦德先生
李小萍女士

鄧錦雄先生
唐浩先生
張海燕女士

名譽主席：周廣智校長
陳典琪校長
梁紹川校長

林湘雲校長
張志鴻校長

主席：梁兆棠校長

副主席：林惠玲校長

王雲珠校長

陳志榮校長

關偉益校長

秘書主任：陳淑儀校長

林傑虎校長

政策主任：甘艷梅校長

孔偉成校長

權益主任：陳錦汎校長

文桂媚校長

公關主任：陳麗貞校長

楊開將校長

財務主任：周瑞忠校長

張漪薇校長

總務主任：羅勵賢校長

紀妙玲校長

學術主任：葉以欣校長

曾嘉麗校長

賴子文校長

康樂主任：洗儉偉校長

馮展財校長

梁少霞校長

會籍主任：林碧珠校長

周偉強校長

福利主任：張勇邦校長

審查主任：郭妙嫻校長

近日，有不少人士對國民、德育及公民教育的課程有很多的看法，但是作為資助小學校長會主席，我會對該課程原則上是支持的。我們認為這個課程雖然是全新的課程，但當中不乏都是我們在香港社會多年來一直恪守的道德規範與要求，也是我們鼓勵教師們要指導學生掌握的態度。我們對整個課程及推行時應注意的事項，有以下看法：

1. 課程包涵廣，具多重意義，由自我、家庭、社會、國家以至世界，對學童自己的角色有廣範性的理解
2. 同意諮詢稿，要校本考慮，組織團隊，深入認識，精心策划，循序漸進，細緻佈局，結合歷史發展，又要掌握時代脈搏，務求生動活潑、多姿多采
3. 我們也同意盡量透過不同方式讓學生親身體驗、交流及參與服務，但我們更需要強調在實踐的過程當中，教師應有系統地解說相關的內容，以便學生能更深入地認識有關問題，進行探索，作為推動自學的基礎。
4. 為了讓教師有足夠的認識，教育局鼓勵教師有更多接受國情教育方面的訓練，除了讓教育有足夠的資料性學習外，還應有更多的親身交流活動。故此，本會認為應提供機會讓教師有兩、三個星期的考察及專題活動，而教育局也應提供代課津貼，方便教師可以全程投入於學習活動當中。
5. 我們也同意這個課程可因應校本情況較為靈活調動課時來進行，但教育局應鼓勵學校有一個統籌人員及一批主要的骨幹老師主理其事，有效紀錄學校在這方面的教學情況，並定期檢查有關工作的成效。
6. 我們也同意在這個課程上應採取更多元化的評估，若涉及知識性方面的，可透過問答比賽或攤位遊戲等方式進行，若涉及態度情意方面，可透過溝通、辯論及分享等方式進行，最後讓學生能夠獨立分析，樂於思考為原則。
7. 由於這個課程在內容上有不少嶄新的章節，在推行的過程中，不宜過急，也不一定在全校全面推行，教育局應鼓勵校方可按照學校的實際情況，在沒有足夠的師資情況下，只宜逐級推動，不宜『一刀切』在全校各級施行，避免教學的質素得不到保證。
8. 我們更希望教育局能夠盡早提供更多優良的教材套，讓教師參考，但與此同時，也應鼓勵其他出版界或專業團體透過不同的方式將有關課題的資訊向學校提供，使教師有更多具參考價值的素材。同時，教育局應定期省覽有關資訊及組織學習圈，分享一些教學的心得。
9. 最後，我們認為要對這個課程有足夠的重視及有力地推行，但也不應純粹做表面的功夫，而是應在社會作廣泛的推動，讓全社會的人士都支持這個課程，減少學校及教師在推行上的阻力。